

港府強烈反對歐議會涉港決議

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：歐洲議會當地時間1月21日通過「涉港決議」，就其所謂的「香港民主反對派遭鎮壓」表達關切，敦促立即無條件釋放被捕人士，並要求歐盟對中國內地與香港相關人員實施制裁。香港特區政府昨日發表聲明強烈反對歐洲議會通過「涉港決議」，並指出有關「決議」內容偏頗，以及出於政治動機而非反映事實。外交部發言人華春瑩回應表示，對「涉港決議」通過表示堅決反對，敦促歐洲議會停止充當他國的「人權教師爺」。

指內容偏頗出於政治動機

香港特區政府昨日發表聲明強烈反對歐洲議會通過「涉港決議」，並指出有關「決議」內容偏頗，以及出於政治動機而非反映事實。特區政府發言人表示，國家安全屬於中央事權，香港國安法由國家最高權力機關的全國人大常委會通過，通過法律維護國家安全是國際慣例。有出於政治動機的言論指，香港國安法損害「一國兩制」，恰恰相反，香港國安法全面準確貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針。

發言人指出，香港國安法並不違反《中英聯合聲明》。外交部多次強調，《中英聯合聲明》規定中國對香港恢復行使主權及過渡期內的相關安排。《中英聯合聲明》關於對香港的基本方針政策是中方單方面政策宣示，不是中方對英方的承諾，更不是所謂的國際義務。隨著國家對香港恢復行使主權和完成各項後續工作，《中英聯合聲明》中與英方有關的條款經已履行完畢。國際社會應正視這事實，停止干預屬於中國內政的香港事務。

特區政府重申，絕不容忍任何顛覆國家政權罪行，對於組織、策劃、實施或參與實施顛覆政權的人，定會根據香港國安法追究其犯罪行為。特區政府人員依法防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，是光榮的使命。香港官員維護國家安全的決心不會受任何所謂的「制裁」而有任何影響。

外交部：別當「人權教師爺」

中國外交部發言人華春瑩昨日在記者會上說，香港事務純屬中國內政，根本不是什麼民主人權問題，任何他國政府組織和個人無權干預。她批評

歐洲議會的部分議員混淆是非，顛倒黑白，推動通過「涉港決議」，這是對中國香港事務和中國內政的粗暴干涉，中方表示堅決反對。

她強調，香港是法治社會，有法必依，違法必究，司法機關依法辦案。香港國安法實施以來，香港社會重回安定，法治正義得到了伸張，香港居民和他國在港公民的各項合法權利和自由在更加安全的環境中得到了更好的保障，這是不容否認的客觀事實。

華春瑩敦促歐洲議會正視香港已經回歸中國的現實，恪守國際法和國際關係的基本準則，摒棄雙重標準，停止充當別國的「人權教師爺」，也切實尊重中國的主權，尊重香港法治，停止以任何形式干預香港事務，干涉中國內政。

立法會通過致謝施政報告

林鄭感謝支持持續聆聽議員意見

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：立法會經過3日共17小時的辯論後，昨午以40票贊成、2票反對，通過施政報告致謝議案。行政長官林鄭月娥表示，感謝議員支持施政報告，強調政府尊重立法會制衡行政機關的職能，會繼續聆聽議員的意見。率領多名官員出席會議的政務司司長張建宗則形容，今屆政府敢於擔當，銳意進取，特首更擺脫傳統官方思維，採納政府過去曾有保留但市民樂見的措施。

點票結果

議員	結果	出席	贊成	反對	棄權
功能團體	通過	25	23	1	0
地方選區	通過	18	17	1	0



立法會昨日以40票贊成2票反對(左圖)通過致謝施政報告議案。記者 崔俊良攝

40票贊成僅2票反對

立法會昨日召開會議，辯論施政報告致謝議案，最終以40票贊成、2票反對通過，2張反對票來自醫學界陳沛然和「熱血公民」鄭松泰。

林鄭月娥向議員發信息，感謝他們對施政報告的支持，表示深切明白議員對疫情反彈的憂慮，以及經濟下滑失業率上升的擔心，強調抗疫是恢復經濟的前設，政府會加倍努力。她表示，政府絕對尊重立法會制衡行政機關的職能，會繼續聆聽議員的意見，正如議員辯論發言中指，政策須更廣納意見，執行須更到位，宣傳解釋要做得更好，強調政治團隊和各級公務員會竭盡所能，力行德政。

張建宗表示，今屆政府敢於擔當，銳意進取。他形容林鄭月娥擺脫傳統官方思維，放膽採納政府過往有保留但市民樂見的措施，未來政府會加強與立法會溝通。

法會溝通。

議員批評教育局避事

辯論致謝議案期間，有議員批評教育局避事，並建議在課室安裝閉路電視，以監察老師的教學情況。商界廖長江批評，過去「攞炒派」為違法行為冠上光環，利用校園作為散播「黑暴」的溫床。他支持當局嚴肅跟進失德教師，認為當局除了等人舉報外，更應該主動監察教師的言行操守，揪出教育界害群之馬。

經民聯張華峰批評教育局未有負起責任監督學校處理失德教師，令教育界淪落。他續說，教育局近日取消兩名教師註冊，肅清害群之馬，但不應以此沾沾自喜，因為不少家長仍然提心吊膽，擔心子女在學校被灌輸錯誤價值觀，促請當局修訂《教育專業守則》，增加細節條文，規範教師行為。

自由黨張宇人表示，高中通識科一直極具爭議，認為通識科應該改為選修。他建議當局在課室增設閉路電視，既可客觀監察教師教學情況，也可以在教師被誣蔑時，還教師清白，亦可以讓學生和家長重溫課堂內容，有助學習。

蔣麗芸力促全民強檢

教育局局長楊潤雄回應時表示，今屆政府從不避事，而在過去一年，當局接獲逾200宗涉及教師專業操守的投訴，均會嚴肅跟進。他重申，政府有決心糾正高中通識科過去的問題，當局正與課程發展議會和考評局跟進改革。此外，當局亦會支援中小學全方位推展國家安全教育。

此外，民建聯議員蔣麗芸批評政府抗疫不力，令不少市民受到經濟下滑影響。她說，一旦疫情在社區進一步擴散，政府應考慮實施全民強制檢測、疫苗接種和健康碼，否則香港只會在疫情下拖拖拉拉，很多企業將要倒閉。

公務員聲明書昨起發放簽署

【香港商報訊】記者周偉立報導：公務員事務局早前向各政策局及部門發出通告，要求去年7月1日之前受聘的公務員，必須在收信後4星期內，簽署聲明擁護基本法、效忠香港特區、盡忠職守和對特區政府負責。各政府部門公務員昨日起陸續接獲有關通告及聲明書。

要求2月18日或之前交回

通告列明，要求去年7月1日之前受聘的公務員簽署聲明，表示定當擁護基本法、效忠香港特區、盡忠職守和對特區政府負責。聲明書連同公務員事務局發出的附件發放，聲明書要求簽署人寫上姓名、身份證號碼、職級及日期。附件則解釋宣誓或聲明內容的精神，包括重申公務員需要政治中立及廉潔奉公等。

據悉，有部門要求公務員於2月18日或之前交回聲明，如當局在限期前未能接獲公務員簽署聲明，相關公務員並無合理解釋，當局會根據個案情況，展開終止聘用的行動。

香港學者協會換屆 黃玉山連任主席

【香港商報訊】記者周偉立報導：香港學者協會完成換屆，香港公開大學校長黃玉山連任主席。黃玉山對於該會推動的「香江學者計劃」新一年有180多位教授參與研究項目感到欣喜，表示樂於繼續把這個活動辦下去。

學者協會近日在線上舉行2020年度周年會員大會，通過會務、財政報告和新一屆理事會各項提名，黃玉山蟬聯主席，外務副主席為中文大學的左中，內務副主席為公開大學的譚鳳儀。



黃玉山

香江學者計劃成果豐碩

連任主席的黃玉山表示，學者協會已成立30多年，期望繼續為推動香港和國家科研發展作出貢獻。該會於2010年與國家人力資源和社會保障部全國博士後管理委員會辦公室合作舉辦「香江學者計劃」，10年間促成香港八大院校培養560個博士後人才，累計有200多位香港教授出任導師，被譽為最成功的博士後培訓項目。

他續稱，「香江學者計劃」截至去年共有330名學者出站並取得豐碩成果，除了在學術期刊發表2000多篇論文，又出版41部專著，申請356項發明專利。

而剛截止申請的第10屆「香江學者計劃」，吸引逾180名本港教授報名出任導師，涉及45個專業領域。按申請數目排列，「材料科學與工程」以16項高踞榜首，「基礎醫學」以15項次之，排第三是「化學」的14項，「計算機科學與技術」則有10項。報名教授來自八大院校，包括香港大學、中文大學、科技大學、理工大學、浸會大學、教育大學和嶺南大學。

在談到科大、理大、城大和公大都將在大灣區辦學，黃玉山說進展樂觀，學者協會也願意擔當橋樑，同時希望為本港年輕學者爭取發揮所長的機會。

清潔男工疑失足 35樓垃圾槽墮斃

【香港商報訊】記者萬家成報導：屯門山景邨景樂樓發生罕見奪命工業意外，一名男清潔工人前晚疑從大廈35樓一垃圾槽意外飛墮至地下垃圾房中的大型垃圾桶內重傷昏迷，至昨日凌晨始被發現，送院後證實不治。

現場消息指，男死者姓關(58歲)，為上址大廈夜班兼職清潔工，工作時間為晚上7時至11時，專門負責處理18樓至35樓的垃圾，事發當日他原本是假期，但因為工作調動關係，被召往上述清理垃圾，不幸發生意外。



清潔工被發現倒在垃圾槽地下垃圾桶內，送院不治。

警方調查後，相信事主在35樓垃圾房工作時，意外失足跌入垃圾槽後直墮至地下垃圾房，相信事件無可疑，案件列工業意外。勞工處接報後已即時派員到現場，就意外原因展開調查。

港深研討創科合作開闢新天地

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：自改革開放以來，港深合作創造了輝煌的成就，尤其在科技創新方面取得發展。全國港澳研究會、香港再出發大聯盟、一國兩制研究中心及大灣區香港中心昨日舉辦「開闢港深合作新天地——創新科技」網上研討會，探討兩地如何用好歷史性的機遇，共同發展。



「開闢港深合作新天地——創新科技」網上研討會昨舉行。

梁振英：天造地設的關係

全國政協副主席、前行政長官梁振英表示，深圳與香港是兩個非常成功、非常特殊的城市，兩地的地理距離接近，城市規模很大，社會結構與產業內容不一樣，因此兩地合作是天造地設的關係。他形容，港深兩地共同合作、共同發展、共同繁榮是重要的課題，值得業界探討。

梁振英續說，去年10月29日，十九屆五中全會通過的關於《十四五規劃和2035年遠景目標的建議》指出要支持香港澳門「建設國際創新科技中心」。他預料深圳未來在創科方面的發展力度將會更大，為香港帶來的機遇亦會更多。

戴北方：環境與條件成熟

全國政協委員、深圳市政協前主席戴北方表示，習近平主席去年10月對深圳提出了明確的要求，全力推進大灣區建設的發展。他認為，兩地在科研基地的建立、科研人才的培育、青年創業及創新等領域，均已取得不少成果，河套區已初步集聚了一批香港高校的科研項目、科研成果轉化平台等。

他指出，有利於深港科技創新的環境與條件較過去

成熟，包括便利港澳居民在深圳發展的18條措施的出台、蓮塘/香園圍口岸啓用、前海推出了加強與港澳專業資格互認等90項制度創新等。為了深化兩地合作，他建議深港兩地政府，應在梳理兩地發展創科的經驗後，一起探討不同政策；若涉及中央事權，亦應共同爭取中央支持。他又認為，兩地政府可在機制合作、規則合作、平台合作、項目合作與合作氛圍等5個範疇作出努力。

黃克強：攜手灣區展拳腳

香港科技園公司行政總裁黃克強表示，現時位於大埔的科學園已有約1000家公司進駐，當中以人工智能(AI)和機械人、生物醫藥科技的發展最迅速。他認為，將科研成果商品化是本港的弱點之一，因此科學園的定位是孵化器，協助大學生將想法轉化為產品，商湯科技、Lalamove等企業就是成功的個案。

展望未來，黃克強認為深圳與香港下一步的發展，應是加強合作，攜手打造大灣區成為國際科技創新中心。他指出，香港的核心力量是科研，而內地則在商品化上有優勢，因此他相信只要深圳與香港能夠打造出一個合作方案，將有助提升香港的發展前景。

警揭黑幫疫下財緝復收保護費

【香港商報訊】記者萬家成報導：疫情影響所及，連黑幫集團也收入大減，為了搵錢，近期更重操舊式黑幫行為，四出勒索保護費。警方昨日公布，新界北總區刑事總部聯同屯門警區於去年12月中至今年1月中，展開代號「烈陽」行動，期間共拘捕131名男女，多人疑為黑幫分子，除了勒索保護費亦涉及其他各樣罪行。

「烈陽」行動拉131人

警方表示，在「烈陽」行動中被捕共131人，包括92男及39女(17至65歲)，他們分別涉嫌販毒藏毒、非法經營賭博場所、走私及售賣未完稅香煙、藏有攻擊武器及違反限聚令等。警方估計，有黑幫集團因疫情及警方打擊而

收入大減，於是向茶檔、運輸工人及賣飯盒的小販勒索保護費。警方形容，這是近乎絕迹的舊式黑幫錢行，已拘捕20人涉嫌勒索及刑事毀壞。

此外，疫情下經濟轉差，警方留意到有黑幫分子招聘待業的南亞裔人士，並提供可觀報酬誘使販毒，早前在元朗丹桂村一鐵皮屋搗破販毒場所，拘捕3人，包括兩名南亞裔人士，檢獲約值9萬元的懷疑可卡因。

警方續表示，於去年底到屯門一工廠突擊搜查了黑幫租用的3個無牌酒吧及一間派對場所，行動中拘捕71人，並票控他們違反限聚令，現場檢獲2000支烈酒及啤酒等。其中一間無牌酒吧面積僅約800呎，但有29人身處在內，內裏衛生情況惡劣。



警方展示「烈陽」行動檢獲的證物。